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1. Підготовка фахівців з фітнесу і рекреації в Україні та за кордоном 
 
У сучасних умовах розвитку фітнес-послуг зростає попит на 

висококваліфікованих фахівців у галузі біології, психології, гігієни, методики 

фізичного виховання, економіки, які володіють широким арсеналом 

організаторських й управлінських навичок проведення фізкультурно-

оздоровчої роботи з різним контингентом. 

Результати ряду досліджень свідчать про те, що з усіх факторів, які 

впливають на залучення людини до рухової активності і роблять ці заняття 

невід’ємним компонентом її життя, найбільш важливим є особистість 

фахівця-професіонала в галузі оздоровчого фітнесу. 

Проте у зв’язку з відсутністю підготовлених фахівців “вільні” місця у 

сфері оздоровчого фітнесу заповнюються працівниками інших галузей — 

тренерами з видів спорту, вчителями фізичної культури, що не мають 

достатньої підготовки для проведення фізкультурно-оздоровчої роботи. Крім 

того, сьогодні у сфері фітнесу частіше зайняті працівники, що закінчили 

лише короткострокові курси з підготовки інструкторів (аеробіки, 

бодібілдингу, східних єдиноборств, аквааеробіки та ін.), які за своєю 

професійною підготовленістю також не відповідають сучасним вимогам 

фітнес-індустрії. 

У той самий час темп поновлення оздоровчих технологій, якість 

спортивного інвентарю й обладнання відомих зарубіжних фітнес-компаній 

дозволяє їм розгорнути систему підготовки фахівців з фітнесу, що перевищує 

за якістю аналогічну підготовку фахівців у державних фізкультурних ВНЗ. 

Прикладом можуть бути курси й конвенції, що проводяться фітнес 

компаніями Міжнародної асоціації оздоровчих, тенісних і спортивних клубів 

(ІНЯЗА), “Планета фітнес” та ін. 

Проте підготовка фахівців у цих компаніях відбувається, передусім, з 

орієнтацією на отримання прибутку — головної мети фітнес-індустрії, тому 

процес навчання гранично стиснутий, вилучено теоретичні розділи навчання, 

основна увага приділяється засвоєнню технологічних дій. Такий підхід не 

сприяє підготовці висококваліфікованих фахівців, а забезпечує лише 

ефективне (перш в економічному відношенні) виконання конкретних 

функціонує обов’язків працівниками фітнес-клубів. 



Система державної фізкультурної освіти, незважаючи на прийняті 

нормативних й програмно-методичних документів, ще не повністю 

забезпечу» підготовку фахівців нового профілю. Однак в державному 

галузевому класифікаторі згідно галузевого стандарту з підготовки 

бакалаврів фізичної реабілітації можлива підготовка фітнес-тренерів за 

спеціальністю - 8.01020303 (фітнес та рекреація), за кваліфікацією - 3475 

«Фітнес-тренер». 

У розвинутих зарубіжних країнах (США, Велика Британія, Канада ін.) 

склалася своя досить чітка система підготовки й сертифікації фізкультурних 

кадрів, тісно пов’язана з технологією фізкультурно-оздоровчої рухової 

активності. Ця технологія суворо конкретизована за видами діяльності 

(організаторська, управлінська, консультативно-методична, викладацька та 

відповідає змісту професії того або іншого фахівця, відповідального за 

виконання конкретних функцій. Поява нових професій (персональний 

фітнес-тренер, фітнес-інструктор для роботи з людьми, що належать до групи 

зику, та ін.) обумовлена диференціацією функціональних обов’язків фахівців, 

а також безперервним процесом розвитку фізкультурно-оздоровчих 

технологій. 

У зарубіжних країнах існує сувора ієрархія професій, котра визнається 

освітнім рівнем фахівців і стимулює їх постійно приділяти пильну 

підвищенню своєї кваліфікації. В нашій країні подібна диференціація 

професій фахівців тільки розвивається, тому багато професій за кордоном не 

мають суворої відповідності з нормативно затвердженими критеріями 

вітчизняної сфери фізичного виховання. 

Система підготовки фахівців з оздоровчого фітнесу в зарубіжних 

країнах нерозривно пов’язана з технологією надання фітнес-послуг і має 

розгалужену мережу різних організацій, що здійснюють підготовку, 

підвищенні кваліфікації й сертифікацію фахівців. Тільки у США 

нараховується близько 250 організацій (федерацій, асоціацій, компаній), що 

проводять підготовки фахівців недержавної системи освіти. 

Дискусійним залишається питання про те, хто повинен встановлювати 

стандарти з оцінки кваліфікації інструкторів фітнесу: навчальні заклад, 

організації у сфері фітнес-індустрії, котрі відповідають за практичну роботу. 

Перевага у вирішенні цього питання надається фітнес-компаніям. Велику 

допомогу організаціям, які проводять підготовку фітнес-фахівців, надають 

розроблені й юридично затверджені програмно-інструктивні документи з 

вимогами до тестування рівня здоров’я та фізичної підготовленості а також 

до обладнання і спортивних споруд, програмування фітнес-занять та ін. 

Багато організацій висувають до кандидатів вимогу оволодіти сік ми 

реанімації (надання першої медичної допомоги) при захворювання серцево-

судинної й дихальної систем. 

У вітчизняній практиці проводиться робота з удосконалення системи 

програмного забезпечення сфери оздоровчої фізичної культури. Так, 

розроблено і кваліфікаційну характеристику фахівця з рекреації й оздоровчої 

фізичної культури відповідно до державних законів України, а також із 



урахуванням Української класифікації професій, затвердженої Міністерством 

праці України, Міжнародною стандартною класифікацією освіти та 

Міжнародною стандартною класифікацією професій. 

Професійна діяльність фахівця з рекреації й оздоровчої фізичної 

культури направлена на досягнення й збереження належного (високого) рівня 

фізичного стану у представників різних вікових і соціальних груп населення 

шляхом організації і проведення: 

•  комплексних заходів із формування здорового способу життя; 

•  роботи з впровадження фізичної культури на підприємствах, за 

місцем проживання та в зонах масового відпочинку людей; 

•  різноманітних фізкультурно-розважальних свят, змагань, конкурсів, 

шоу з урахуванням національних традицій України. 

Фахівець із рекреації й оздоровчої фізичної культури повинен бути 

готовий працювати: 

•  у різноманітних типах навчальних і спортивних установ 

Міністерства освіти і науки України і Міністерства України у справах сім’ї, 

молоді та спорту; 

•  спортивних клубах, колективах фізичної культури на виробництві, в 

державних установах, різних типах спеціальних закладів; 

•  будинках культури, палацах учнівської молоді, у місцях масового 

відпочинку населення; 

•  санаторіях, будинках відпочинку, пансіонатах, на курортах, 

туристичних оздоровчих базах; 

•  ЖЕУ за місцем проживання. 

Кваліфікаційні вимоги до фахівців.  

Фахівець із рекреації та оздоровчої фізичної культури повинен бути 

всебічно підготовленим до творчої професійно-педагогічної, фізкультурно-

оздоровчої, агітаційно-пропагандистської роботи з різними соціальними 

групами населення, володіти основами знань соціальних, гуманітарних, 

психолого-педагогічних, медико-біологічних, спеціально-педагогічних наук. 

Для ефективного проведення фізкультурно-оздоровчої, навчально-виховної 

та агітаційно-пропагандистської роботи необхідно володіти знаннями 

анатомо-фізіологічних і психологічних особливостей стану здоров’я різних 

вікових груп населення, а також гігієнічних вимог до навколишнього 

середовища. 

Ставлення до здоров’я людини як соціальної цінності висуває 

специфічні вимоги до системи фізичного виховання у радіоактивно 

забруднених районах, орієнтує на оздоровчо-профілактичну, рекреаційну й 

реабілітаційну роботу. Важливо виховувати у школярів та у дорослого 

населення дбайливе ставлення до власного здоров’я, прагнення і здатність 

забезпечити індивідуальну профілактику його порушень, а також високий 

рівень різних форм життєдіяльності у процесі навчання, праці, відпочинку та 

дозвілля. 

 



2. Комп’ютерно-інформаційні технології в роботі фахівців фізкультурно-
оздоровчих послуг 

 

Швидкий розвиток комп’ютерно-інформаційних технологій торкнувся і 

фізкультурно-оздоровчих послуг. Розробка нових фізкультурно-оздоровчих 

технологій неминуче призводить до необхідності зміни змісту діяльності 

фахівців фізкультурно-оздоровчих послуг, мета яких ефективне 

впровадження таких технологій у практику. Отже фахівці фізкультурно-

оздоровчих спеціальностей повинні вміти і широко використовувати в своїй 

практиці переваги комп’ютерного програмування. 

Розробка комп’ютерних фітнес-програм розпочалась півстоліття тому і 

була спрямована на допомогу у проведенні самостійних занять. 

Використовуються два види програм: 

- навчальні, призначені для підготовки фітнес-тренерів; 

- технічні, що використовуються у оснащенні «розумних» тренажерів. 

За допомогою більшості комп’ютерних програм визначається рівень 

здоров’я, фізичної підготовленості та визначаються параметри фізичного 

навантаження фітнес-тренування. 

До переваг комп’ютерних фітнес-програм належать: наочність; 

можливість перегляду кожної вправи та усього уроку; творчий аспект - 

можливість складати уроки за бажанням, перебудовувати та аналізувати їх 

зміст. Разом із цим є недолік — відсутність рекомендацій з вибору 

комплексів вправ під час складання індивідуальної програми. У 

комп’ютерних програмах поки що нема обґрунтувань про доцільність тих чи 

інших вправ і не пропонуються альтернативні варіанти. Також комп’ютерні 

програми не можуть врахувати нестандартні ситуації та нюанси 

індивідуальних особливостей, які не були передбачені програмістом. 

Таким чином важливою складовою підготовки фахівців з фітнесу і 

рекреації є освоєння сучасних комп’ютерних технологій, які дозволяють 

оптимізувати їх роботу, а саме: покращити якість фізкультурно-оздоровчих 

послуг; пристосувати програми з фітнесу і рекреації до індивідуальних 

особливостей кожного учасника занять тощо. Розширення меж застосування 

сучасних комп’ютерних технологій у системі фізкультурно-оздоровчих 

послуг накладає нові обов’язки та доповнює перелік компетентностей 

фахівців оздоровчого фітнесу, до яких відтепер входитимуть обов’язки 

навчання осіб, що займаються, користуватися програмним продуктом. 

 
Контрольні питання 

 

1. За якою спеціальністю згідно галузевого стандарту з підготовки 

магістрів можлива підготовка фітнес-тренерів? 

2. За якою кваліфікацією згідно державного стандарту можлива 

підготовка фітнес-тренерів? 

3. На що направлена професійна діяльність фахівця з рекреації й 

оздоровчої фізичної культури? 



4. Шляхом організації і проведення яких заходів здійснюється 

професійна діяльність фітнес-тренера? 

5. В яких установах повинен бути готовим працювати фахівець з 

рекреації й оздоровчої фізичної культури? 

6. До якої роботи повинен бути підготовленим фахівець з рекреації й 

оздоровчої фізичної культури? 

7. Які два види комп’ютерних фітнес-програм використовуються у 

фітнес-індустрії? 

8. Що визначається за допомогою більшості комп’ютерних фітнес-

програм? 

9. Що не враховують комп’ютерні фітнес-програми? 

10. Що є важливою складовою підготовки фахівців з фітнесу і 

рекреації? 
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